

青岛日报

2023年11月5日 星期日

农历癸卯年九月二十二

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26857 号



国产首艘大型邮轮命名交付



11月4日,我国国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”正式命名交付。“爱达·魔都号”总吨位13.55万吨,长323.6米,宽37.2米,最大高度72.2米;全船搭载107个系统、5.5万个设备,包含2500万个零部件,完工敷设4750公里电缆;船上有客房2125间,可容纳乘客5246人,配置高达16层、面积4万平方米的生活娱乐公共区域。新华社照片

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版

强信心·稳经济·促发展

以“来了就是新区人”的城市胸襟,在锻造建功新时代高素质产业工人队伍工作中闯出“新区经验”——

西海岸新区:让产业工人更有力量

□青岛日报/观海新闻记者 王凯 通讯员 李涛

慧、有技术、能发明、会创新”。

深化党建强基、品牌、头雁、对标、激励“五大工程”,构建“工会+企业+学校”三位一体教育培训体系,开设“山东—名校人才直通车”,强化人才“双创”金融支持……以“来了就是新区人”的城市胸襟,致力于高素质产业工人队伍建设,西海岸新区千千万万产业工人正朝着知识型、技能型、创新型方向迈进,用行动回答“谁来当工人”的“时代之问”。

开启高素质产业工人队伍“倍速模式”

“如果没有平时的历练和一次次比赛的磨砺,我拿不到这个冠军。”福瀛建设集团有限公司职工崔学林在获得全国职业职业技能竞赛五年规划,充分发挥工会“大学校”作用,以实施职工素质建设工程为牵引,推动实现“咱们工人不仅有力量,而且有智

慧、有技术、能发明、会创新”。崔学林被看见,离不开扎根管道施工行业25年的坚守,更离不开西海岸新区构建的职业技能竞赛体系。

劳动和技能竞赛委员会由区领导挂帅,建立对参赛选手、办赛单位多元化奖励支持体系,出台保障产业工人队伍建设的财政、金融、社会保障等一系列政策……紧盯新技术、新业态、新模式,新区正不断拓展劳动和技能竞赛领域,为产业工人提升素质、发挥作用搭建平台,激发产业工人的创新创效活力。

赛中学、赛中练,在西海岸新区,越来越多的产业工人像崔学林一样,在各类劳动和技能竞赛中锤炼技能,开启成长“倍速模式”。目前,新区每年组织开展劳动和技能竞赛超过百场次,带动岗位练兵20余万人次,近万人通过竞赛取得或晋升职业资格。

“成长台阶不够用”一直是高技能人才普遍面临的“成长烦恼”,也在一定程度上影响了他们持续提升技能水平的积极性。西海岸新区在此方面精准发力,强化体制、机制、政策、权益、服务等各项保障,让工人实现职业成长的同时,促进产业转型升级、城市高质量发展。

“集团2021年出台《公司级劳动模范管理办法》,每两年评选一次。”青岛明月海藻集团工会主席杨晓菁告诉记者,“公司劳模”除了一次性奖励,还享有专属勋章,退休后每月仍能享受劳模荣誉津贴,集团目前有在职省劳模1名、市劳模3名、区劳模5名、公司劳模4名,其引领作用持续激发广大员工创新创效热潮,为发展汇聚起强大动力。

赛场上的一个个新赛项和实现岗位价值中的一道道新创造的背后,

(下转第二版)

唐承沛来青调研养老服务工作
提升优质养老服务供给
让老年人安享幸福晚年
王桂英陪同调研

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报11月4日讯 3日到4日,民政部副部长唐承沛一行来青,调研我市养老服务工作。副市长王桂英陪同调研。

唐承沛一行先后实地调研了青岛养老服务信息化成果展示厅、福山老年公寓、辽源路街道综合养老服务中心、辽西湖社区养老服务站、世园街道上流佳苑社区、中韩街道综合养老服务中心、金家岭街道朱家洼社区养老服务站等地,详细了解青岛在智慧养老、居家社区养老服务、助老食堂建设等方面的情况,并就养老服务工作中存在的实际困难和问题与养老机构负责人、入住老人以及街道社区工作人员进行了深入交流。

唐承沛对青岛养老服务工作取得的成绩给予充分肯定。他指出,青岛市坚持有为政府与有效市场相结合,建立了政府政策扶持下的居家社区养老服务市场化运营机制,形成了老人得实惠、企业得利润、政府得民心的三方共赢局面。特别是通过优质养老机构连锁化托管运营养老服务站点,将优质养老服务资源向社区和家庭延伸,有效增进了老年人福祉。建在街道和社区一级的认知症日间照护中心,能够为失智老年人提供专业化照护服务,既保障了失智老年人生活需求,也在很大程度上降低了老人家属负担,相关做法值得肯定和借鉴。

唐承沛强调,要规范机构养老服务市场,分类促进养老机构管理与建设,加强养老机构服务质量评估。要健全医养结合机制,统筹布局医疗卫生和养老服务资源,切实提高养老服务工作效率。要强化信息技术赋能,通过搭建养老数字化服务平台、提供智能化应急保障设备、加强对老年人数字技能培训等,打造形成线上快速响应、线下良性互动、全程留痕监管的智慧化养老模式,为提升养老服务水平注入新动能,让所有老年人都能有一个幸福美满的晚年。

省民政厅主要负责同志,市领导常红军、赵胜村、张元升参加相关活动并陪同调研。

青岛·定西东西部协作产业对接会召开

巩固重点领域协作成果 推动产业合作走深走实

赵豪志出席会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报11月4日讯 4日上午,青岛·定西东西部协作产业对接会在市级机关会议中心召开。青岛市委副书记、市长赵豪志,定西市委副书记、市长武和谦出席会议并讲话。

赵豪志说,自2021年青岛与定西建立对口协作关系以来,两地深入贯彻落实习近平总书记关于深化东西部协作的重要指示要求,在山东省委省政府和甘肃省省委省政府的坚强领导下,推动项目投资建设、市场开拓、干部人才交流、社会帮扶等方面合作持续深化,特别是农业、工业、物流、文化旅游等产业领域合作取得了一系列丰硕成果。青岛与定西在产业发展上具有良好基础优势,合作前景广阔。下一步,青岛将与定西一起,按照山东·甘肃东西部协作第五次联席会议部署,更加突出重点领域产业合作,不断加强农业重点项目和产业园区建设,加快推动制造业提质增效,深化人才劳务协作,持续强化旅游业、对外贸易、交通物流等领域合作,努力取得更加丰富的合作成果。

武和谦说,青岛和定西建立结对帮扶关系以来,按照中央、省部署要求,立足“青岛所能、定西所需”,坚持高位把握、高精准谋划、高水平推进,携手开展了一系列广泛深入的务实协作,取得了一系列令人振奋的丰硕成果。深化产业合作是东西部协作的根本之策、破题之举、长久之计。我们将把深化产业合作、促进互利共赢作为拓展提升青定东西部协作的重中之重,希望与青岛合作共建产业链条,携手开拓产品市场,共创新时代东西部协作“青定样板”。

会上,定西市有关负责同志围绕“定西宽粉”、定西市特色优势产业和招商引资优惠政策作了介绍。青岛市市南区与定西市安定区签订了万亩马铃薯种植高标准示范田项目和设施农业蔬菜大棚项目合作协议。

定西市人大常委会党组书记温卫东、青岛市人大常委会副主任韩守信出席会议,青岛市副市长宋明杰主持。

进一步扩大政策知晓度和覆盖面
青岛海洋政策“一本可查”

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报11月4日讯 “应届毕业生到青岛从事海洋工作,有何补贴政策?”“在海洋药物与生物制品产业领域,有哪些重点项目会得到支持?”“针对海上网箱养殖,青岛有什么扶持政策?”近年来,随着青岛经略海洋的深入,越来越多的企业、个人关注青岛,并在青岛政务网等平台咨询来青留青、创新创业的政策。近日,《青岛市海洋经济发展政策文件汇编》和《青岛市海洋产业发展政策汇编》印发,以进一步扩大政策知晓度和覆盖面,实现海洋发展政策“一本可查”。

其中,《青岛市海洋经济发展政策文件汇编》梳理汇总了青岛涉海领域现行的相关公开政策,分为8个类别,共81个文件,包括海洋战略规划类5个、海洋科技创新类11个、海洋产业发展类20个、人才引进培育类22个、国际开放合作类6个、海洋生态环境类3个、综合性政策5个、海洋资源管理类9个,有助于各单位、部门以及市场主体全面了解青岛海洋发展决策部署,更加高效开展涉海业务工作。

(下转第二版)



新华全媒头条

坚持对外开放 实现互利共赢

——写在第六届中国国际进口博览会开幕之际

■二版

134届广交会青岛意向成交额超8亿美元

860家青岛外贸企业参展,达成订单6000余笔



广交会是中国加速全球化布局的行业领军企业展现“品牌出海”的高光舞台。图为采购商在海尔智家展台交流洽谈。

整。“以前我们专做拖鞋出口,看到疫情后户外用品需求大增,这次专门带来了沙滩鞋产品进行展示,一天就接单了9个意大利客户。”青岛嘉诚鞋业有限公司展位负责人说。

“广交会期间,我们定向邀约老客户,利用晚间一对一餐叙拜访,一些精品设计、新产品会在这时候给老客户呈现。”新华锦集团山东海润工艺品进出口有限公司、山东海锦国际贸易有限公司副总经理刁战峰是参展40多届的“老广交”,在他看来,展馆内吸引的是新客户,老客户的维系功夫在展馆外。

作为家居行业领军企业,青岛金王的“第一桶金”就源于广交会上得到的一笔数额可观的订单。延续“逢广交必到”的传统,此次青岛金王展台通过整体设计美学与产品功能,携4000余件全新家居香氛产品盛装亮相,营造美好生活场景,为海内外合作伙伴提供更多元、更高质量的产品体验。

“加码拓展新兴市场”也是参展企业的普遍心声。“秋季广交会的客流量比春季高了许多,而且不少共建‘一带一路’国家的客户都来了。我们会根据新兴市场的消费需求,调整产品设计,

(下转第二版)

国家公共信用信息中心城市最新信用监测显示

青岛综合信用指数排名位居全国第一

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报11月4日讯 记者从市发展改革委获悉,

根据国家公共信用信息中心日前发布的

2023年第9期《城市信用监测月报》,青岛

综合信用指数在全国36个省会及副省级以上

城市中排名第一,“信用青岛”城市品牌形象

和全市社会信用体系建设水平显著提升。

《城市信用监测月报》是国家发展改革委

授权国家公共信用信息中心,依托全国信用信

息共享平台,综合评价各地信用状况的权威报

告。监测分析数据来自1万多个互联网站的

公开信息,主要监测信用政策制度贯彻落实、

信用基础设施建设、事前事中事后信用监

管、信用服务实体经济、信用主体诚信建设、信

用创新实践等8方面34项指标内容,综合反映城

市的信用建设水平和营商环境。

据市发展改革委相关负责人介绍,近年来,青岛以平台建设为抓手,以示范创新为引领,以信用监管为基础,把服务实体经济作为着力点,把社会信用体系建设作为打造一流营商环境的重要举措,“信用青岛”建设成果凸显。

具体工作中,青岛高水平搭建了数据要素驱动的公共平台。打开“信用中国(山东青岛)”的网站,市民可以实现信用信息查询、自主申报、行政处罚信用修复等操作“全程网办”。这是青岛搭建的公共信用信息平台的服务场景之一。公共信用信息平台,是青岛打造的数据要素驱动的公共信用总枢纽。依托该平台,青岛协调解决数据共享问题285个,提供数据共享3000余亿条次,接口调用6.36亿次。完成省市公共信用信息平台一体化建设,全量共享国家、省信用平台信息,信息归集数量超32亿条,实现自然人、企业法人信息

100%全覆盖,累计查询并出具信用报告超690万人(户)次。

聚焦如何让信用信息更好发挥其应用价值,青岛打造信用赋能实体经济新生态。创新“一端受理”助企融资“增效”。青岛在全国率先建立全市统一的企业融资服务平台,最大限度整合政府侧融资服务,面向全市企业、个体工商户、新型农业经营主体及人才、农户等特定人群,提供银行融资、保险保障、融资担保、小额贷款、融资租赁、商业保理、典当等8类融资资源和服务,企业可足不出户逛“金融超市”,在线分类查看300余种产品和服务。

实行“一键直达”助企融资“增速”。青岛在全国率先接入金融城域网,企业需求直达全市57家金融机构、524个网点、2000多名客户经理办公桌面,金融机构无需跨网即可响应,实现金融机构在线“接单”。

绘制“信用画像”助企融资“增量”。青岛汇聚全市在营市场主体超3800万条数据,研发具有292个数据特征的企业信用评分模型,全面客观构建一整套“企业生命体征指标”,基本满足银行信贷风险管理审批需要,14家银行将平台查询纳入信贷审批流程,实现“逢贷必查”。

青岛还着力完善以信用为基础的新型监管机制,以“信用+政务服务”深化“放管服”改革。在事前环节,青岛善用信用承诺,助力实现“放得开”。青岛落地审批替代型、主动公开型、行业自律型、信用修复型、证明事项告知型、政务服务承诺型“六型”信用承诺全应用,率先将信用承诺嵌入企业登记注册系统,新注册企业准入前100%签订信用承诺书。

在事中环节,青岛加强信用监管,实现“服务优”。

(下转第二版)